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VERBALE N. 47 

 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 14/05/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno quattordici del mese di maggio si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente prot. N. 578866 del 30/04/2020 il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - 

resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Corrado Di Prima, esperto amministrativo della Prima 

Circoscrizione. 

Alle ore 9,42 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo 

Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana, 

Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a dieci. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri 

Randazzo, Tramuto e Sorci. L’aula approva.  

Presidente (Castiglia): comunica la presenza in videoconferenza dell’Assessore Mattina 

e lo saluta anche a nome di tutti i consiglieri. Evidenzia come si è provato a rendere il consiglio 

il più possibile operativo ma anche disponibile per comprendere meglio il sistema che, in questo 

periodo di emergenza coronavirus, l’Assessorato presieduto dal Dott. Mattina sta portando 

avanti. Per rendere funzionali i lavori d’aula invita i consiglieri a prenotarsi con dei singoli 

interventi tramite la chat per porre delle domande all’Assessore che risponderà alle suddette alle 

domande. 

Nicolao: ritiene che l’Assessore Mattina sia stato invitato in questo Consiglio perché è 

stata approvata una mozione.  

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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Presidente (Castiglia): propone di partire dal documento presentato dal vicepresidente 

Nicolao e a seguire di fare una serie di interventi. Approfitta della presenza dell’Assessore per 

dare una panoramica più ampia rispetto al futuro e su come si sta organizzando per quello che 

riguarda le sue competenze dirette. 

Nicolao: ringrazia il Presidente Castiglia per l’enorme disponibilità e sensibilità nel 

riconoscere gli strumenti attraverso i lavori d’aula. 

Saluta l’Assessore e sottolinea che avrebbe preferito incontrarlo in aula consiliare. Parla 

dei buoni spesa, apprezza e ringrazia l’Assessore per il lavoro svolto e la disponibilità data 

definendolo “Assessore operaio”.  

Sottolinea che la circoscrizione avrebbe voluto essere più vicina a questa situazione di 

emergenza, essere operativi sempre nei limiti del rispetto delle norme anticovid. 

Chiede, per tutti coloro che non hanno ricevuto i buoni spesa, per una serie di 

problematiche, ma che c’è traccia di avere presentato la domanda, se è possibile recuperare, a 

distanza di un mese e a tutt’oggi non erogate, queste domande attraverso la creazione di front-

office.  

Parla di una proroga ulteriore dei buoni spesa (31 luglio) e chiede se questa proroga è 

fattibile. 

Chiede, infine, cosa intende fare l’Assessore alle Politiche Sociali per quello che 

riguarda gli affitti. 

Imperiale: saluta e ringrazia l’Assessore per essere presente alla videoconferenza. 

Parla di domanda buoni spesa, in particolare di una presentata da marito e moglie il I° 

aprile e scartata perché il capofamiglia è il marito. Chiede se c’è la possibilità di ripresentare la 

domanda; sono persone che hanno reddito zero e non hanno ricevuto nessun aiuto. 

Chiede se questi buoni spesa continueranno ad essere erogati per tutto il mese di maggio. 

Chiede se gli pseudo-soldi dati dal Presidente della Regione Musumeci sono soldi o sono 

virtuali. 

Parla della cosiddetta fase 2; evidenzia come alcune attività che potranno riaprire le 

attività perché non hanno i soldi; chiede come si sta muovendo il Comune di Palermo. 

Parla del reddito di emergenza e cosa farà il Comune di Palermo. 

Approfittando della presenza dell’Assessore Mattina e sottolineando che non rientrano 

tra le Sue competenze, chiede chiarimenti sulle attività domenicali, in particolare delle attività 

da forno. Invita l’Assessore a farsi portavoce e chiede una nota esplicativa al Comune 

considerato l’approssimarsi della domenica. 
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Tramuto: saluta e ringrazia l’Assessore per essere presente alla videoconferenza, 

sottolinea che vi sono tantissime cose da sistemare e che si è svolto un grandissimo lavoro per 

cercare di raggiungere più persone in difficoltà. 

Parla delle Onlus che operano nel sociale all’interno della circoscrizione; in particolare 

sottolinea il lavoro svolto dalla Comunità S. Egidio. Una comunità che fa tantissimo nel 

territorio con grande senso di responsabilità. 

Riferisce della mozione votata nel consiglio del 13/05/2020 dell’incontro con la D.ssa 

Fortezza. Parla delle richieste di buoni spesa inviate dai cittadini tramite mail alla I^ 

Circoscrizione tra il 25 ed il 27 marzo; afferma che alcune di queste sono state liquidate la 

settimana scorsa. Evidenzia come la piattaforma ha avuto delle trasformazioni nel tempo.  

Comunica che ad oggi non si è in grado di quantificare quante famiglie siano state 

raggiunte dai servizi sociali nella I^ Circoscrizione; a tal proposito, riferisce che il Presidente 

Castiglia non ha avuto più rapporti telefonici con la D.ssa Fortezza e che non sono in grado di 

rispondere.  

Parla dello sportello che si occupa delle intermediazioni con i proprietari di case per 

ridurre temporaneamente i canoni di locazione; sottolinea che per coloro che percepiscono il 

reddito di cittadinanza il problema non si pone ma per altri, come ad esempio i mercatari o 

coloro che non hanno una precisa posizione fiscale, la difficoltà nel pagare l’affitto è notevole. 

Infine, chiede chiarimenti circa l’attività dei buoni spesa fatta con la tessera sanitaria e 

considerando che la ripresa sarà dura chiede se questo tipo di attività si protrarrà per i prossimi 

mesi. 

Pitarresi: saluta e ringrazia l’Assessore per il lavoro svolto nonostante il periodo e le 

difficoltà burocratiche. 

Afferma che diverse sono le problematiche da risolvere soprattutto per quelle domande 

ancora senza una risposta. 

Parla di aiuti alimentari e di tutte quelle difficoltà legate alla compilazione delle 

domande. Riferisce dei molti cittadini rimasti fuori dagli aiuti alimentari e chiede come va 

affrontata l’emergenza considerato le numerose richieste. 

In riferimento alle numerose attività commerciali chiede cosa si è pensato di fare per  

sostenerli al fine di evitare le proteste dei cittadini davanti gli uffici della I^ Circoscrizione. 

Per i cittadini rimasti fuori dagli aiuti alimentari spera in un contatto diretto anche 

attraverso l’istituzione di uno sportello specifico per risolvere le problematiche presentate dai 

cittadini. 
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Venturella: saluta e si complimenta con l’Assessore.  

Riferisce del coinvolgimento di tutti in questo particolare momento: l’amministrazione, 

la gente comune, la scuola, le associazioni, le parrocchie. Dice di essersi fatta tramite per 

favorire un dialogo tra le realtà operanti nei quartieri Vucciria, San Pietro e Olivella. Comunica 

che sono stati fatti degli incontri tra la scuola Rita Atria, la parrocchia di Padre Scaduto, e altri 

soggetti e che è venuto naturale dialogare creando un accordo di rete per affrontare il momento 

contingente, augurandosi, però, che poi ci si avvarrà dei contributi dell’amministrazione e del 

governo.  

Comunica di una mozione non presentata proprio nell’accordo sulla rete da adoperare 

nel territorio tra i soggetti operanti. 

Vetrano:  saluta e ringrazia l’Assessore. 

Riferisce di aver letto in data 28 marzo dell’intenzione della Regione dello stanziamento 

di 100 milioni di euro da destinare alle famiglie in difficoltà e che il 2 aprile la Giunta ha deciso 

di destinare cento mila euro per il finanziamento dei progetti personalizzati. Comunica, come 

affermato dall’Assessore Mattina in un suo intervento, si integrano con quelli già stanziati per 

fronteggiare l’emergenza Covid-19. 

Sottolinea che sono misure contro la povertà e l’inclusione sociale destinate a persone 

adulte, situazioni di marginalità gravi, vittime di violenza. Aggiunge che c’è un’altra categoria 

di poveri, quella che viveva di espedienti, che riusciva a pagarsi la casa in affitto e le bollette  

grazie al guadagno della settimana. Parla anche di lavoro nero. 

Chiede, oltre agli aiuti alimentari, come si pensa di aiutare le famiglie in difficoltà per il 

pagamento delle utenze. 

Valenti: saluta e ringrazia l’Assessore per la sua presenza. 

Chiede se, oltre al contributo per la casa, c’è un contributo per gli affitti di locali 

commerciali. 

Presidente (Castiglia): invita i consiglieri a fare interventi che stiano nella sfera di 

competenza dell’Assessore Mattina. 

Randazzo: saluta l’Assessore e si complimenta con il suo gruppo per lo straordinario 

lavoro svolto. 

Parla delle associazioni di competenza, dei volontari e dei privati che si autotassano per 

dare aiuto a chi ne ha di bisogno. 

Sorci: ringrazia l’Assessore per l’ottimo lavoro svolto. Ringrazia e si complimenta per 

lo sgombero del Campo Nomadi, definendola una splendida azione. 
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Presidente (Castiglia): riferendosi al consigliere Sorci sottolinea che non è stato uno 

sgombero ma una fase di mediazione che ha permesso a queste famiglie di non essere 

abbondonate e accompagnate verso un futuro migliore.  

Imperiale: chiede, con i fondi arrivati dalla Regione che andranno ad rimpinguare le 

casse del Comune e che serviranno come dichiarato dal sindaco Orlando per il pagamento degli 

affitti e delle utenze, quali saranno i criteri di scelta dell’individuazione dei nuclei familiari. 

Presidente (Castiglia): sottolinea l’onestà intellettuale dei consiglieri della I^ Cir. nel 

riconoscere il grande sforzo condotto dall’Assessore Mattina e dal suo gruppo di lavoro, che 

lavorano da due mesi senza risparmio. Ringrazia i volontari, le associazioni, le parrocchie che 

hanno dato il loro apporto durante l’emergenza, anche con il supporto dell’Amm.ne Comunale 

garantendo a circa 1500 famiglie del centro storico gli aiuti alimentari, in particolare 997 

famiglie dell’Albergheria, 350 seguite nel centro storico dalla Comunità S.Egidio, 50 dalla 

Caritas in altre aree, i ragazzi della Kalsa che stanno effettuando la distribuzione alimentare a 

domicilio con i prodotti di associazioni, quali Addio Pizzo. Chiede all’Assessore Mattina di 

strutturare nel più breve tempo possibile il passaggio di questi nuclei familiari seguiti dalla 

realtà del privato sociale, a una presa in carico del nostro servizio sociale. Parla di comunità, ad 

esempio quella dei ristoratori, che hanno messo a disposizione il proprio lavoro nonostante 

l’emergenza. Ribadisce che vi è tanta voglia di ripresa. 

Assessore Mattina: ringrazia tutti per quanto detto. Riferisce che il lavoro svolto da tutti 

gli uffici è il minimo che l’Amministrazione potesse fare. Sottolinea che, agli inizi 

dell’emergenza, è stato molto complicato agire. Comunica che i dirigenti in questo momento 

stanno tentando in tutti i modi di rendere gli uffici accessibili, anche all’utenza diretta, e che 

questo sarà possibile entro i prossimi dieci giorni, fornendo a tutto il personale le 

strumentazioni necessarie per poter svolgere le proprie mansioni in totale sicurezza. Parla degli 

affitti, dicendo che molte persone non hanno ricevuto una risposta poiché non hanno fornito la 

documentazione dettagliata o per mancanza di requisiti. Afferma che non può fornire una 

risposta generica per tutti i casi, dice di segnalare tutte le situazioni ritenute non adeguate o 

anomale poiché vanno verificate singolarmente. Il contributo regionale sugli affitti, che è in fase 

di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale, permetterà di far partire la seconda fase degli aiuti 

che prevede i buoni spesa, gli affitti e il pagamento delle utenze. Le procedure saranno 

prevalentemente online, ma con la riapertura degli sportelli delle Circoscrizioni gli utenti 

potranno recarsi nei luoghi fisici per completare le pratiche. Una delibera dell’Agenzia 

Nazionale che si occupa delle bollette di acqua, luce e gas afferma che a nessun utente verranno 

sospesi i servizi essenziali in questo particolare momento di crisi, in caso contrario si invita a 
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denunciare l’eventuale interruzione degli stessi alle autorità preposte. Inoltre afferma che non si 

occupa di attività commerciali, però riferisce che è possibile che gli esercenti potranno 

recuperare l’affitto dell’ultimo trimestre della propria attività commerciale. Parla del reddito 

d’emergenza; i buoni spesa sono spendibili entro il 31 Luglio e non il 30 Aprile. 

            Pitarresi: chiede se i buoni alimentari constano di quattro ricariche. 

 Assessore Mattina: risponde all’intervento affermando che le ricariche dei buoni 

alimentari sono stati passati da un numero di tre a quattro. 

Imperiale: chiede di conoscere il perché di molte domande scartate. 

Assessore Mattina: riferisce di domande presentate da più componenti dello stesso 

nucleo familiare e che è stata presa in considerazione una sola domanda per famiglia. 

Parla del ruolo strategico del terzo settore, affermando che senza questo non sarebbe possibile 

attuare la fase 2. Circa i canoni di locazione semplificati comunica che parlerà con il collega 

D’Agostino che si occupa di questo settore per sapere cosa è stato fatto al riguardo. Tramite una 

delibera, che dovrà essere approvata, verranno espresse le modalità di somministrazione dei 

canoni di affitto e l’individuazione degli aventi diritto. Conclude dicendo che questa crisi ci ha 

insegnato che è importante lavorare insieme, sebbene il confronto sia necessario ed utile, al 

tempo stesso bisogna coinvolgere i territori, partendo dai microquartieri. Palermo è una città 

policentrica, i cui quartieri del centro storico devono avere comitati educativi che permettono di 

migliorare la qualità della vita degli abitanti. 

Presidente (Castiglia): parla del ruolo dei dirigenti, in particolare il Capo Area Dott.ssa 

Ferreri e della Dott.ssa Autore che hanno svolto un lavoro straordinario. Il lavoro dell’assistente 

sociale è alla stregua dell’infermiere e dell’operatore sociale e delle Forze dell’Ordine. Questa 

categoria di lavoratori ha svolto un lavoro eccezionale, essendo presente a livello capillare. 

Assessore Mattina: ritiene che la settimana successiva venga convocata una apposita 

seduta per discutere sul tema dei comitati educativi, perché questi non riguardano solo 

l’infanzia e l’adolescenza, bensì le modalità di vivere e programmare un territorio. 

Presidente (Castiglia): riferisce di attivarsi immediatamente per svolgere una seduta di 

consiglio per discutere dei comitati direttivi invitando il Garante per l’Infanzia, che si terrà il 29 

Maggio p.v. Comunica di una proposta sollecitata dal vicepresidente Nicolao di utilizzare l’area 

della Prima Circoscrizione per un consiglio all’aperto in presenza del Vicesindaco, che si terrà 

il 28 Maggio. 

Imperiale: richiede se l’Amministrazione sta pensando di ampliare la linea internet in 

alcune zone della città, quindi nei quartieri dove vi è più bisogno. 
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Assessore Mattina: comunica che dell’argomento si sta occupando l’Assessore Petralia. 

L’area del Wi-Fi free sarà notevolmente allargata e potenziata in modo che la connessione 

raggiunga più persone. L’Assessore Marano sta lavorando per fornire delle connessioni protette 

a tutti i bambini fini all’attività educativa. Ritiene che la connettività sarà operativa da 

Settembre. 

Nicolao: ringrazia l’Assessore per aver accettato la sua proposta di fare un consiglio 

all’aperto. Ringrazia il Consigliere Imperiale per aver trattato l’argomento del Wi-Fi free. 

Tramuto: parla del sito della Protezione Civile del Comune di Palermo e riferisce che la 

pagina non è disponibile; chiede quando sarà possibile consultare il sito web per verificare 

l’apertura della pagina onde permettere agli utenti l’integrazione delle domande di Aprile dato 

che arriveranno altre somme. 

Assessore Mattina: comunica che la pagina verrà aperta una volta sbloccata la somma 

di 3,5 milioni di euro per pagare i buoni spesa. Il problema è di natura giuridica. I buoni spesa 

vengono somministrati tramite tessera sanitaria. 

Presidente (Castiglia): ringrazia l’Assessore Mattina 

Vetrano: richiede di semplificare il programma per richiedere il contributo dei buoni 

spesa 

Assessore Mattina: concorda con quanto detto dalla Consigliera Vetrano per la 

semplificazione del programma. Saluta i presenti e aspetta una convocazione per il consiglio 

all’aperto. 

Presidente (Castiglia): parla della mozione votata il giorno precedente alla quale non 

erano presenti tutti e tre gli scrutatori e sottolinea che il voto non è valido, per questo motivo si 

rimette in votazione. 

Imperiale: consiglia di riprendere la votazione del giorno precedente tenuto conto che è 

mancato il numero legale e trattare successivamente l’argomento affrontato dal Presidente. 

Presidente (Castiglia): riferisce di correggere l’errore sulla votazione; trattare la 

discussione già aperta presentata dai Consiglieri Imperiale e Randazzo e poi riprendere la 

mozione del Consigliere Valenti. Rilevato il numero legale degli scrutatori; mette in votazione 

la mozione urgente presentata dal Consigliere Sorci, “Incontro con il Dirigente della RAP che si 

occupa di spazzamento e sanificazione delle strade e dei mercati. (Ballarò, Capo e Vucciria)”. 

Alle ore 11,15 la mozione, iscritta al punto n.4 dell’o.d.g., viene posta in votazione ed 

approvata a maggioranza. Sono favorevoli Castiglia, Nicolao, Sorci, Tramuto, Valenti, 

Venturella e Vetrano, mentre si astengono Imperiale e Randazzo. 

Aggiorna la Consigliera Pitarresi, temporaneamente assente, sul modo di procedere della 
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votazione della mozione n.4. 

Chiede al Consigliere Imperiale di fare un breve intervento per riepilogare la mozione n.15 

all’o.d.g., discussa il giorno precedente, presentata dai Consiglieri Imperiale e Randazzo, avente 

per oggetto “Sanificazione COVID19 settimanale davanti agli ingressi delle attività 

commerciali”. 

Imperiale: dice di averla ampliamente discussa il giorno precedente e che non ha nulla 

da aggiungere. 

Presidente (Castiglia): preso atto della comunicazione del Consigliere Imperiale e, 

constatata l’assenza dello scrutatore Sorci, alle ore 11,25 lo sostituisce con la Consigliera 

Venturella. Tutti favorevoli. 

Alle ore 11,26 pone in votazione la mozione, iscritta al punto n.15 dell’o.d.g., viene 

posta in votazione ed approvata a maggioranza. Sono favorevoli Castiglia, Nicolao, Imperiale, 

Pitarresi, Randazzo e Venturella, mentre si astengono Tramuto, Valenti e Vetrano. 

Alle ore 11,28 il Presidente chiude i lavori d’aula. 

 

 

 

Il Segretario                                                                                      Il Presidente 

     Dott. Corrado Di Prima                                                                       Massimo Castiglia   
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